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Energiakulude 
leevendamise hüvitised
Energiahinna tõusu mõjude leevendamiseks 
kodutarbijatele on riik välja töötanud 
erinevad ajutised toetused. Need kehtivad 
tarbijatele perioodil 1. oktoobrist 2022. 
aastal kuni 31. märtsini 2023. aastal tarbitud 
energia eest väljastatud arvetele. Toetused 
on automaatsed ehk müüja vähendab juba 
kodutarbijatele laekuvatelt energiaarvetelt 
ise elektri, gaasi või kaugkütte ühikhinda.
Elektri kodutarbijale kompenseeritakse 
kuu keskmisest käibemaksuta elektrienergia 
hinnast, mis ületab 8 senti kilovatt-tunni (kWh) 
kohta, kuni 5 senti/kWh.
Näiteks, kui tarbija ostab elektrienergiat 
kuu keskmise hinnaga 15 senti/kWh, siis 
kompensatsiooni abil oleks tarbija poolt 
makstav hind 10 senti/kWh.
Hüvitis põhineb kodutarbija kuu keskmisel 
elektrienergia kulul. Näiteks, kui tarbija arve 
elektrienergia eest oli käibemaksuta 100 eurot 
tarbimise 50 kWh juures, kujuneb selle kuu 
elektri keskmiseks käibemaksuta hinnaks 20 
senti/kWh. 
Toetuse abil väheneb keskmise elektritarbija 
kulu elektrile umbes 21%. Hüvitise saajate 
hulka kuuluvad ka elektri universaalteenuse 
tarbijad.
Gaasi kodutarbijale kompenseerib riik 80% 
kuu keskmise gaasihinna sellest osast, mis 
ületab käibemaksuta 80 eurot/MWh ehk 0,7744 
eurot kuupmeeter. Seejuures kompenseeritakse 
maksimaalselt kuni 2,6 MWh (ehk 251,7 
kuupmeetrit) tarbimist, mis on keskmise eramu 
kuine gaasitarbimine. Toetuse abil väheneb 
keskmise gaasitarbija kulu gaasi hinna 270 
eurot/MWh juures umbes 54%.
Näiteks, kui kuu jooksul kulus tarbijal gaasile 
keskmiselt 230 eurot/MWh (käibemaksuta) 
tarbimismahu 2,6 MWh juures, siis pärast 
kompensatsiooni rakendumist kujuneks tarbija 
makstavaks hinnaks 110 eurot/MWh.
Kaugkütte kodutarbijale kompenseeritakse 
sarnaselt gaasile 80 eurot/MWh (käibemaksuta) 
hinda ületav soojuse kulu 80% ulatuses.
Näiteks, kui kaugküttevõrgu kaudu jaotatud 
soojuse hind on 97,15 eurot/MWh (Tallinna 
kehtiv piirhind), väheneb see tarbija jaoks 
tasemele 83,4 eurot/MWh. Sellel näitel 
väheneb kulu kaugküttele 14%.
Mida pean tegema, et kompensatsiooni 
saada?
Tarbija ei pea selle kompensatsiooni 
saamiseks reeglina ise midagi tegema. 
Hüvitised on töötatud välja nii, et elektri-, 
gaasi- või kaugküttemüüja arvestab 
kompensatsiooni automaatselt tarbijale 
esitataval arvel. Müüja küsib tarbijalt saamata 
jäänud tulu riigilt tagasi.
        Harvadel juhtudel ei ole aga müüjal teada, 
kas mõne haldusettevõtte või aiandusühistu 
taga on just kodutarbija. Sellisel juhul peab 
kodutarbijatele elektrienergiat müüv isik 
pöörduma kompensatsiooni saamiseks SA 
Keskkonnainvesteeringute Keskuse (KIK) 
poole.
Kui korteriühistule või aiandusühistule 
müüvad elektrit või gaasi juriidilised 
isikud, kes ei ole elektrituruseaduse või 
maagaasiseaduse mõistes elektri- või 
gaasimüüjad, peavad need vahendajad ise 
kompensatsiooni saamiseks KIK-ile avalduse 
esitama. Seda peavad tegema näiteks 
ettevõtjad, kes haldavad korterelamuid ning 
arveldavad elektri või gaasiga korteriühistute 
asemel ise, ehk leping on sõlmitud 
korteriühistu eest haldusfirma ja müüja vahel. 
Vastav avaldus on peagi leitav KIKi kodulehel.
Hüvitisi makstakse lähtuvalt majandus- ja 
taristuministri määrusest “Energia hinna osalise 
kompenseerimise tingimused ja kord“.

ALLIKAS ja lisainfo: https://mkm.ee/
energiakulude-huvitised

Linna aukodanike 
valimisest
Märkamatult on jälle kätte jõudnud aeg 
hakata esitama kandidaate Narva-Jõesuu 
linna aukodaniku tiitlile. 
        Aukodaniku nimetus osutatakse isikule, 
kelle elu on tihedalt seotud Narva-Jõesuu 
linnaga, kelle elukorraldus on vastavuses 
ühiskonnas aktsepteeritavate normi- ja 
moraaliprintsiipidega, kes on pikka aega ja 
tulemuslikult tegutsenud Narva-Jõesuu linna 
hüvanguks, kelle teod on Narva-Jõesuu linnale 
tunnustust toonud ning kelle tegevus on 
toetanud Narva-Jõesuu linna arengut.
        Vastavasisulisi ettepanekuid võivad 
teha kõik linna elanikud, juriidilised isikud 
ja linnavolikogu komisjonid. Kandidaadi 
ülesseadmiseks on vaja esitada kirjalik 
ettepanek, milles peab olema kirjas 
ettepaneku tegija nimi, aadress või asukoht, 
telefon, autasustamiseks esitatava isiku nimi, 
autasustamiseks esitatava isiku töökoht või 
tegevusala ja teenete kirjeldus ning  taotluse 
tegemise kuupäev ja ettepaneku tegija allkiri.
        Ettepaneku aukodaniku nimetamise 
omistamiseks saate esitada linnavalitsuse 
kantseleisse kinnises ümbrikus, millel on 
märgusõna „Aukodanik“ ja esitaja andmed.
Ettepanekute esitamise tähtaeg on 01. november 
2022. 
Täpsemalt saate aukodaniku tiitli andmise kohta 
lugeda Narva-Jõesuu Linnavolikogu 31.03.2020 
määrusest nr 84 „Narva-Jõesuu linna tunnustuse 
avaldamise kord“.
Ootame aktiivset osavõttu!

MONIKA TINNO
linnasekretär

Kui küsida õpilaselt küsimust „Miks sa õpid?“, siis 
tihti kostub vastus „sest ma pean“. Kui puudub 
kuri ema või õpetaja, kes õpilase õppimist väliselt 
kontrolliks, siis võib õpimotivatsioon olla ka 
olematu. 
        Minu unistus ja eesmärk on, et iga õpilane 
saaks väga hea hariduse. Selleks on õpilasel vaja 
aga õpimotivatsiooni. Sund ja kontroll häid ja 
pikaajalisi tulemusi aga ei too. Pigem võivad need 
põhjustada õpilastes vaimse tervise probleeme ja 
võtta ära õpirõõmu. Kuidas siis aga tõsta õpilaste 
õpimotivatsiooni? 
        Tartu Ülikooli liikumislabor on välja töötanud 
programmi Liikuma Kutsuv Kool, mille eesmärk on 
tõsta koolipere liikumisaktiivsust kogu koolipäeva 
vältel. Õpilased naudivad aktiivseid ainetunde ja on 
seeläbi ehk ka motiveeritumad tunnis kaasa töötama. 
Lisaks aitab liikumine parandada keskendumisvõimet. 
Aktiivsed vahetunnid mõjuvad positiivselt ka õpilaste 
sotsiaalsetele suhetele ja aitavad luua tervist toetavaid 
harjumisi.
        Oma teisel õpetaja aastal olengi võtnud 
eesmärgiks tõsta õpilaste õpimotivatsiooni  tuues 
koolipäeva sisse rohkem liikumist. Mul on rõõm, 

Reedel, 9. septembril polnud Narva-Jõesuu 
linnapeal Maksim Iljinil aega teha lõppeva nädala 
kokkuvõtteid, sest ees oli ootamas kaks tähtsat 
kohtumist.
        „Varahommikul kohtusin Vabariigi Presidendi 
Alar Karisega, kellega koos arutasime siinse piirkonna 
ja linnaga seotud teemasid. Erilist tähelepanu sai 
pööratud viimastele sündmustele Narva ja Narva-
Jõesuu piirkonnas. Samas rääkisime palju ka 
tulevikuplaanidest,” selgitas Iljin.
        Linnapea tutvustas kohtumisel linna uue 
hariduskompleksi ehitamise ja Sinimäe muuseumi 
laiendamise plaane. Presidendi sõnul tuleb riigil leida 
Sinimäe muuseumi jaoks paar miljonit eurot, kuna 
ühine ajalugu peab tema sõnul olema eksponeeritud 
seal, kus see on toimunud.

        Seoses hariduskompleksi ehitamisega palus 
linnapea presidendil edastada valitsusele sõnum ka 
uute üürimajade ehitamise finantseerimise vajadusest. 
Mööda ei mindud ka õiglase ülemineku teemast. 
Linnapea Iljin kinnitas veelkord, et see on loomulikult 
meie regiooni jaoks vajalik, kuid ilma põlevkivisektori 
toimimiseta, võib õiglane üleminek muutuda 
hoopistükkis ebaõiglaseks.
        „Selleks, et põlevkivisektor minevikuhämarusse 
jääks, peab juba praegu midagi asemele pakkuda 
olema,” kinnitas president Alar Karis, lisades, et 
vastasel juhul võib tekkida otsene oht regiooni 
tulevikule ja kogu riigi julgeolekule.
Linnapea teine kohtumine reedesel päeval polnud 
vähemtähtis kui eelmine ja toimus see Vabariigi 
riigihalduse ministri Riina Solmaniga.
        „Ääretult meeldiva kokkusaamise põhiteemaks 
oli Narva-Jõesuu muuli taastamine ning selle 
objekti mõjud regiooni tulevikule. Ministri sõnul on 

julgeoleku ja ettevõtluse mõju siin esmatähtis ning 
selle projektiga peab juba praegu tegelema,” rääkis 
linnapea Maksim Iljin, kelle sõnul lubas minister, et 
järgmise aasta riigieelarve koostamisel seisab ta selle 
projekti finantseerimise eest.
        „Lisaks eelpool mainitule rääkisime palju ka 
õiglasest üleminekust, kuna minister Riina Solmani 
vastutusel on selle fondi raha jagamine,” rääkis 
linnapea, lisades, et regiooni ettevõtlus peab juba 
lähitulevikus muutuma hulga mitmekesisemaks, et 
tuua Ida-Virumaale võimalikult palju uusi töökohti.
        „Kokkusaamisel tulid jutuks ka tulumaksu 
jaotamise, turismikasu kehtestamise ja maamaksu 
piirmäärade muutmise temaatikad. Minister nõustus, 
et kõige sellega peab riik juba tänasel päeval 
tõsiselt tegelema, tõstmaks sellega ühtlasi kohalike 

omavalitsuste autonoomiat. Vastasel juhul liigub nii 
rahvas kui ka teenused edaspidi vaid Tallinna suunas,” 
rääkis linnapea Maksim Iljin.
        „Eestis peab elu võrdselt hea olema igal pool. 
Narva-Jõesuu on kindlasti üks kohtadest, kuhu 
tahetakse elama tulla, kuid riik peab olema kindlasti 
linna probleemide lahendamisel Narva-Jõesuule 
abiks,” kinnitas Eesti Vabariigi riigihalduse minister 
Riina Solman kohtumise lõppedes.
Riina Solman | Facebook: Täna lõunal külastasin 
Narva-Jõesuud ja kohtusin linnapea Maksim Iljiniga. 
Otse loomulikult selgus esimese asjana fakt, et meil on 
ühised ingerisoome juured. Maksimil isa poolt, minul 
ema poolt. 
Mul on väga hea meel, et Narva-Jõesuul on nii 
äge, noor ja tegus linnapea! Soovin talle ja kogu 
piirkonnale palju edu ja jõudu!

ALAR TASA

et meil on koolis olemas lauatennise lauad, suur 
kooliaed ja välikorvpalli plats, kus õpilased saavad 
ka vahetundides aktiivselt aega veeta. Eesmärk 
on muuta ka ainetunnid liikuvamaks, vahetunnid 
mitmekülgsemaks ja pakkuda õpilastele rohkem 
õuesõppe päevi.
        Võimalusi ainetundide aktiivsemaks muutmiseks 
on mitmeid: liikumispausid, liikumist nõudvad 
ülesanded. Ka õppevahendite paigutus klassis annab 
õpilastele võimaluse tunni vältel ringi liikuda. Et 
kõik need tegevused oleksid nähtava mõjuga, tuleb  
koostööd teha kogu kooliperega. Mul on hea meel, et 
mind ümbritsevad aktiivsed kolleegid ja õpilased, kes 
panustavad koolikultuuri loomisesse oma ideede ja 
julge pealehakkamisega.
        Kui motiveeritud õppijad meie õpilased siiski 
praegu on? Kas liikumine tõesti tõstab motivatsiooni? 
Seda kõike hakkan ma sel aastal uurima ja juba 
kevadel saan anda ülevaate, millised muutused on 
meie koolis tänu liikumisele toimunud. 
Hea kogukond, kui sul on mõtteid, vahendeid või 
koostöö soovi, siis anna endast märku! Koos jõuame 
rohkem!

LIINA PUNAMÄE

Liikuma Kutsuv Kool

Sinimäe koolis on õues liikumine õpilastele 
huvitavaks tehtud. Foto: Maarika Alliku

President, minister ja 
meie linnapea

Hommikune kohtumine presidendiga.

Linnapea tutvustab minister Riina Solmanile 
Narva-Jõesuu linna. Foto: 2x Alar Tasa
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Sügis saabus 
ehmatavalt kiiresti
Tundub, et selleks me küll valmis polnud, et 
üleöö langevad soojakraadid hoogsalt allapoole 
ja päikene kaob nädalateks silmapiiri taha…  
        Just sügiseti igatseme taga kuumusest 
pakatavat ahju peretoas ja lõbusalt hubisevat 
leeki  pliidisuus. Need, kellel see kõik ka täna 
ja praegu olemas on, on ühtpidi õnnelikud, aga 
küttepuude hind toob neilegi kananaha ihule.
        Ausalt öeldes on viimasel ajal juba liiga 
palju asju, mis meid muretsema panevad. Ei 
hakka neid siin üles lugema – igaüks meist teab 
neid isegi. Pigem püüame teha kõik selleks, et 
olukorda parandada. Väsimatu linnapea Maksim 
Iljin kohtub riigiametnikega, tehes neile „puust 
ja punaseks“ meie valupunktid ja tundub, et 
tema töö kannab vilja. Vähemalt lubadusi oleme 
saanud kuhjaga ja küllap mõnigi neist ka kunagi 
teoks saab.
        Saame ka ise oma elamist parandada ning 
enesetunnet tõsta. Meenub vene muinasjutt 
kahest konnast, kes keldrisse ronides koorepütti 
kukkusid. See konn, kes ei viitsinud ennast 
liigutada, vajus põhja ja uppus, teine suutis oma 
hoogsa sibamisega koore võiks teha ja pääses 
eluga.
        Liikumine, liikumine ja veelkord 
liikumine. Eeskuju võiksime võtta Sinimäe 
koolist, kus on liitutud Tartu Ülikooli 
liikumislabori poolt välja töötatud programmiga 
Liikuma Kutsuv Kool, mille eesmärk on tõsta 
koolipere liikumisaktiivsust kogu koolipäeva 
vältel. 
Kaunist ja kõndimisrohket sügist meile kõigile!

Kui juunis saabub muusikakoolide 
klassiruumidesse vaikus ja tühjus, ei ole kõik 
noored muusikud nõus oma lemmikpilli kolmeks 
kuuks hülgama ja terveks suveks muusikata 
jääma.
        Kes Narva-Jõesuu lastemuusikakoolis 
koolivaheajal nootidest lahku ei läinud? Räägivad 

õpetajad.
Margaretta Kišuns (akordioniklass):
        „2. juulil Sillamäe linna 65. aastapäeva 
tähistamise raames mängisime koos minu klassi 
õpilase Gustav San Michel Payu-von-Novikuga 
raamatukogus luuletajate kokkutulekul, kuhu 
olime kutsutud, soolot ja duetti. Selle esinemise 
jaoks, nagu ka osalemiseks rahvusvahelisel Sergei 
Stelmahhi autoritööde esitamise konkursil, tegime 
juuni lõpus koolis proove ja salvestasime video, 
kus mängisime kahte muusikapala. Michel sai 
rahvusvahelisel konkursil diplomi ja teenis ära au 
uhkeldada suurepärase muusiku, helilooja Sergei 
Stelmahhi järjekordse noodikogu kaanel!
        Sergei Stelmahh on välja pakkunud 
tähelepanuväärse idee: avaldada oma teoste kogud 
koos õpilaste fotodega, kes esitasid autori erinevaid 
muusikapalu, samuti nende õpilaste fotodega, kes 
said heliloojalt kingituseks muusikapala. Michel 
õppis ära neli Sergei Stelmahhi muusikapala ja 
osales varem rahvusvahelisel virtuaalkonkursil. 
Saatsime konkursile video ja saime 1. koha diplomi 
nominatsioonis Duetid. Uues kogumikus, mille 
kaanel on Micheli foto, ilmub „Polka Michelile“ 
– helilooja komponeeris selle muusikapala minu 
õpilasele.
        Võib-olla soovib keegi Narva-Jõesuu lastest 

Kes aias, kes aias...
Sinimäe koolipere pidas 29. augusti 
õhtul kooliaias I kooliastme piknikku, et 
enne algavat uut õppeaastat toredalt ja 
mitteformaalselt koos aega veeta. 
        Algklasside õpilased, vanemad ja 
õpetajad said üle pika aja taas kokku. Toimusid 
erinevad kaasahaaravad tegevused neljas 
erinevas punktis, mida juhendasid algklasside 
õpetajad. Oleme kindlad, et igaüks leidis endale 
meelepärast liikumis- ja mänguelamust. Õhtut 
alustati ühiselt eesti rahvamänguga „Kes aias, 
kes aias, mesilane aias…“. Nii vahva, kui 
kõik koos said ennast häälestada eelseisvale 
õppeaastale.

        Piknik on suve üks lahutamatu osa, kas 
olete minuga nõus?! Mis saaks olla imelisem, 
kui ilusat ilma nautida, viibida värskes õhus 
ning maitsta hõrgutisi, mis lapsed koos 
vanematega kaasa tõid. Loomulikult ei 
puudunud meil ka grillmeistrid, siinkohal 
täname tublisid isasid.
        Täname õpetajaid Tatjanat, Küllit, 
Maarikat, Jelenat, Irinat ja Damiri, kes 
pikniku organiseerisid. Ühtlasi täname tublisid 
vanemaid, kes leidsid aega meiega koos 
olemiseks.
Ja loomulikult täname ka koolijuhti Aljonat, 
kes tegi pikniku ajal pilte ja kellele pikniku 
korraldamise idee kuulub.

IRINA EVART

Projekteerimistingimuste eelnõu 
„Narva-Jõesuu linnas, Narva-
Jõesuu linnas Karja tn 14 
korterelamu püstitamiseks“
Vastavalt projekteerimistingimuste taotluses 
toodud informatsioonile püstitatav hoone 
planeeritakse: ehitusealune pind umbes 380m2 
ja kõrgus kuni 14 m maapinnast.
EhS§ 26 lg 1 kohaselt on 
projekteerimistingimused vajalikud 
ehitusloakohustusliku hoone või olulise avaliku 
huviga rajatise ehitusprojekti koostamiseks, kui 
puudub detailplaneeringu koostamise kohustus.
EhS § 31 lõike 1 kohaselt otsustab pädev 
asutus projekteerimistingimuste andmise 
menetluse korraldamise avatud menetlusena. 
Projekteerimistingimuste andmine avatud 
menetlusena tuleb korraldada EhS §-s 27 ja 
planeerimisseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud 
juhul.
Projekteerimistingimuste eelnõu terviktekstiga 
saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel 
https://narva-joesuu.ee/
projekteerimistingimuste-avalikustamine või 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse ehitusspetsialisti 
ülesannetes Julia Bogdanova juures (J. Poska tn 
26, kab 231 eelregistreerimisel tel. 56686641).
Projekteerimistingimuste eelnõu kohta võib 
esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele oma 
arvamuse ja vastuväited postiaadressile J. Poska 
tn 26, 29023 Narva-Jõesuu linn või e-posti 
aadressile info@narva-joesuu.ee. 
Ettepanekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg 
on 10.10.2022.

JULIA  BOGDANOVA
ehitusspetsialist

Sinimäe Põhikoolile I koht
Sinimäe Põhikooli 7. klass osales 16. 
septembril Kohtla-Nõmmel Füüsika rallil. 
Kokku oli 37 võistkonda, vanusegrupis 5.-7. 
klassid oli 5 võistkonda. Sinimäe kool sai I 
koha! 
        Võistkonna koosseisu kuulusid Ivan 
Postolenko, Martin Barndik, Alexander 
Klyushnev (7. klass) ja Veniamin Postolenko (6. 
klass).
Täname õpilasi ja õpetaja Helle-Viivit, täname 
Narva-Jõesuu Linnavalitsust ja Hariduskopterit, 
täname Kohtla-Nõmme kooli võõrustamast.

ALJONA KORDONTŠUK
Sinimäe Põhikooli direktor

Teised meist
„Olen siin presidendi ametis olles juba 
kolmas kord. Muidu olen siin juba kümneid 
kordi käinud. Meeldib mulle siin Narva-
Jõesuus.“ – Vabariigi President Alar Karis 
kohtumisel Narva-Jõesuu linnapea Maksim 
Iljiniga.

Haridusministeerium on 
uue õppeaasta eel avaldanud 
uut infot plaanide kohta 
minna üle eesti õppekeelele. 
Muudatused puudutavad 
nii koole kui ka koolieelseid 
lasteasutusi. Kavas on 
suurendada eesti keele 
tundide arvu kõikides 
kooliastmetes. Edaspidi 
peab meie riigi haridus, 
sealhulgas lasteaiad, 
täielikult üle minema eesti 
õppekeelele.
        Sellises olukorras on 
iga kool sunnitud lahendama 
püstitatud ülesande. Milliseid 
samme on Narva-Jõesuu 
kool astunud ja kavatseb 
edaspidi astuda? Juba alates 
2013. aastast õpetatakse meie 
koolis osa aineid täielikult 
või osaliselt riigikeeles. Järk-
järgult suureneb selliste ainete 
osakaal, alates sellest õppeaastast oleme jõudnud 
kooli kõigis klassides eesti keeles õpetatavates 
ainete puhul 55%-ni ning 1. kooliastmes õpetatakse 
vene keeles ainult vene keelt ja matemaatikat, kõik 
ülejäänud ained on eestikeelsed.
        Meie kool ei osale mitte esimest aastat 
keelelaagrites ja keeleõppeprojektides 
eestikeelsetes peredes. Projekti raames on lastel 
võimalus elada eestikeelses keskkonnas, omades 
suurepärast vahetu suhtluse kogemust. Kuid nagu 
kõik teavad, on keeleõppimisel tohutuks miinuseks 
ja probleemiks keelekeskkonna puudumine meie 

samuti meie koolis akordionimängu õppida ja 
tulevikus mõne muusikakogu kaanel enda fotot 
näha?“
Sofia Švan (plokkflööt):
        „Puhkpilliklassi õpilased ootavad juba 
kaheksandat korda kannatamatult juulikuud, 
mil Lõuna-Eestis Rõuge linnas „avab uksed” 

Plokkflöödiansambli suvekool. Rõuges 
tervitab meid vesiroosidega järv ja meretäis 
barokkmuusikat, mida lapsed Euroopast tulnud 
õpetajate käe all omandavad.
        2022. aasta suvel andsid tunde Hollandi ja 
Eesti (Tallinna) õpetajad. Suvekooli traditsiooni 
kohaselt teevad väikesed ansamblid ja suur 
(viiskümmend erinevas vanuses muusikut) 
plokkflöödiorkester neli  päeva hommikust õhtuni 
proove ning viiendal päeval antakse kontsert Rõuge 
kirikus.
        Muljeid viiest päevast, mis olid täidetud 
imelise muusikaga, jätkub täpselt õppeaasta lõpuni 
ja mais kimbutavad plokkflöödimängijad õpetajat 
taas küsimusega: millal me Suvekooli läheme?“
        Nii jagasid 2022. aasta suvel Narva-Jõesuu 
Laste Muusika- ja Kunstikoolis kõige suvisema 
muusikalise instrumendi tiitlit plokkflööt ja 
akordion. September on alanud ja kooli on tulnud 
kaheksa uut esimesse klassi astujat. Võib-olla 
kandideerib aasta pärast mõni neist või mõni teine ​​
Narva-Jõesuu noor muusik (õppeaastat alustas 
kokku 63 õpilast) oma pilliga „kõige suvisema 
instrumendi” tiitlile.

LADA ŠVAN,
Narva-Jõesuu Laste 

Muusika- ja Kunstikooli direktor

piirkonnas.
Koolis on Keelekohvik, kus keelt ei õpetata, vaid 
suheldakse mängulises või mis tahes muus vormis.        
       Alates sellest õppeaastast organiseerib seda 
Keelekohvikut keelekümbluskoordinaator. Samuti 
hakkab ta läbi viima keeletunde pikapäevarühmas, 
kus ta kasutab kõneoskuse arendamiseks 
erinevaid mängu- ja olmeolukordi. Temapoolse 
tähelepanuta ei jää ka kooli õpetajad. Õppekavade 
korrigeerimine ja õppemetoodika omandamine 
eesti keele keelekümblusainetes on samuti selle 
spetsialisti üks eesmärke.
        Kool osaleb aktiivselt 

Sinimäe kooli õpilased piknikul. 
Foto: Irina Evart

keelekümblusprogrammis ja me vajame 
koordinaatorit, kes korraldaks selles valdkonnas 
ühistööd. Meie koolis toimuvad juba teist aastat 
regulaarsed eesti keele lisatunnid 9. klassis. 
Eesmärk on tulevaste lõpetajate sihipärane 
ettevalmistamine riigieksamiks.
       Narva-Jõesuu kool jätkab laste ettevalmistamist 
selleks, et olla edukas edasise õppetee valikul, 
olgu selleks gümnaasium või põhikoolijärgne 
kutseharidus. Valikuta ei jää ükski lõpetaja, kõik 
suudavad konkureerida teiste koolide lõpetajatega 
ja jätkata oma haridusteed.
        Lähiaasta-kaks peaks näitama, milliseid 
tulemusi toovad kooli astutud sammud laste 
eesti keele oskuse parandamisel. Soovime oma 
õpilastele edu riigieksamitel ja lapsevanematele 
kannatlikkust!

ANDREI AKIMOV
Narva-Jõesuu kooli eesti keele õpetaja

Eesti õppekeelele üleminek 
Narva-Jõesuu koolis

Instrumendid, suvised ja 
väga musikaalsed

Plokkflöödiansambli suvekooli kontsert Rõuge kirikus. Foto: Margaretta Kišuns

Keelehuvilised Narva-Jõesuu kooli õpilased ja õpetaja Andrei Akimov. 
Foto: Tatjana Barabanova
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Narva-Jõesuu Linnavolikogu 
istung 31. augustil
Volikogu 17 liikmest osalesid istungil kõik. 
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.12.2021 
määruse nr 3 „Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 
struktuuri ja teenistuskohtade koosseisu 
kinnitamine“ muutmine. 
        Linnavalitsus teeb ettepaneku luua 
linnavalitsuse struktuuri uus töökoht – turismi- 
ja ettevõtluskoordinaator, kelle esialgsete 
tööülesannete hulka kuuluks muuhulgas näiteks 
linnas turismi-, turundus- ja ettevõtlusvaldkonnaga 
tegelemine, Narva-Jõesuu turismi arengukava ja 
visiooni koostamine, linna atraktiivsuse tõstmine 
läbi uute elementide eksponeerimise ning ürituste 
korraldamine, uute turismikaartide välja töötamine, 
aktiivne koostöö ettevõtjate ja kolmanda sektoriga, 
osalemine projektides ning koostöö erinevate 
organisatsioonidega, sh KIKO ja turismiklaster, 
ettevõtjate konsulteerimine erinevate toetuste 
saamiseks, sh läbi Õiglase Ülemineku Fondi, 
ettevõtlust toetava korra välja töötamine, suhtlus 
Narva-Jõesuu linna sõpruslinnadega ning uute 
sõprussuhete loomine, digiturismi arendamine, sh 
läbi sotsiaalmeedia, linna esindamine erinevates 
organisatsioonides oma pädevuse raames jms.
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 24.01.2018 
määruse nr 15 „ Sotsiaaltoetuste maksmise ja 
sotsiaalhoolekandelise abi andmise kord Narva-
Jõesuu linnas“ muutmine. 
        Narva-Jõesuu Linnavolikogu 29.06.2022 
määruse nr 19 „Narva-Jõesuu Linnavolikogu 
24.01.2018 määruse nr 15 „ Sotsiaaltoetuste 
maksmise ja sotsiaalhoolekandelise abi andmise 
kord Narva-Jõesuu linnas“ avalikustamisel 
selgus ebatäpsus. Komisjoni poolt oli tehtud 
ettepanek võtta eelnõust välja § 2. Narva-Jõesuu 
Linnavolikogu 29.06.2022 istungil komisjoni 
muudatusettepanekut ei arutatud. Seega jäi eelnõus 
olnud § 2 määrusesse sisse.
Seekordse eelnõuga taastatakse Narva-Jõesuu 
Linnavolikogu 24.01.2018 määruse nr 15  
„Sotsiaaltoetuste maksmise ja 
sotsiaalhoolekandelise abi andmise kord Narva-
Jõesuu linnas“ § 27 lõige 1 enne 01.07.2022 
kehtinud redaktsioon.
„Narva-Jõesuu linna arengukava kuni 2027“ ja 
arengukava tegevuskava ning „Narva-Jõesuu 
linna eelarvestrateegia 2023-2026“ muutmine. 
        Narva-Jõesuu Linnavalitsus vaatas läbi 
kehtiva arengukava redaktsiooni ning leidis, 
et arengukava, eelarvestrateegia ja arengukava 
tegevuskava vajavad täpsustamist ja kohati 
muutmist ning arengukava ja tegevuskava 
kehtivusaeg vajavad pikendamist.
Narva-Jõesuu linna arengukava ja eelarvestrateegia 
koostamise korra kohaselt korraldas linnavalitsus 
avaliku väljapaneku 15.07-31.07.2022. Narva-
Jõesuu linna arengukava pikendati senise 2025 
aasta asemel kuni aastani 2027.
Narva-Jõesuu Linnavolikogu 30.10.2019 
otsuse nr 117 „Projekti „Narva-Jõesuu linna 
tänavavalgustuse taristu renoveerimine“ 
omafinantseeringu kinnitamine“ muutmine.
        Narva-Jõesuu Linnavolikogu 30.10.2019 
otsusega nr 117 kinnitati projekti „Narva-Jõesuu 
linna tänavavalgustuse taristu renoveerimine“ 
omafinantseeringuks 358 767,81 eurot (30% 
projekti kogumaksumusest). Vastavalt SA 
Keskkonnainvesteeringute rahastamise 18.03.2020 
otsusele nr 1-25/488 peab linna omafinantseering 
moodustama 372 062,59 eurot (31% projekti 
kogumaksumusest), ehk 13 294,78 eurot rohkem. 
Sellega seoses on vajalik suurendada Narva-
Jõesuu Linnavolikogu 30.10.2019 otsusega nr 
117 kinnitatud omafinantseeringut 13 294,78 euro 
võrra.
Ida-Viru maakonnas Narva-Jõesuu ja Sillamäe 
linnade vaheliste piiride muutmise taotlemine. 
        Maakorralduslikult ja ehitusplaneerimise 
seisukohast on otstarbekas muuta linnade vahelist 
haldusüksuste piire. Maade kuulumine ühe 
omavalitsuse halduspiiridesse lihtsustab maade 
kasutusotstarbe planeerimist ja asjaajamist.
Narva-Jõesuu Linnavalitsus on seisukohal, 
et piiride muutmine on mõlema kohaliku 
omavalitsuse huvides, selleks et tagada kohalike 
omavalitsuste tasakaalustatud ja terviklik 
ruumilahendus, mis arvestab kohalike elanike 
vajadusi ja huve ning jätkusuutlikku arengut.
Kõik õigusaktid võeti vastu 17 poolt häälega.
Järgmine istung toimub eeldatavasti 28.09.2022.

ERET LAHT
linnasekretäri abi

Hea mees, kutsume Sind 
meestearsti vastuvõtule!
Dr. Aleksandra Rautio vastuvõtt leiab aset 
laupäeval, 15. oktoobril kell 9-17 Narva-
Jõesuus, COOPi juures (J. Poska 26).
Mobiilse diagnoosikabineti vastuvõtule võib 
pöörduda nii konkreetse kuse- ja suguteede 
vaevusega kui ka profülaktiliseks kontrolliks. 
Regulaarne kontroll võimaldab varakult 
avastada nii healoomulisi kui ka onkoloogilisi 
probleeme. Varajane avastamine aitab kaasa 
ravi kergemale kulule ning tervise kiiremale 
taastumisele.
Uroloogi vastuvõtuks on vajalik saatekiri 
perearstilt. Saatekirjata või ravikindlustuseta on 
võimalus pöörduda tasulisele vastuvõtule (35 
eurot pluss uuringute tasu). Ravikindlustatud 
inimestele kehtib visiiditasu 5 eurot.
Vastuvõtuaeg on võimalik eelnevalt broneerida 
Viljandi haigla registratuuri tel 434 3001 või 
digiregistratuur.ee http://digiregistratuur.ee/.

Linnavalitsus tuletab 
meelde heakorra eeskirja
Austatud Narva-Jõesuu linna 
haldusterritooriumil asuvate kinnistute 
omanikud ja valdajad. Linnavalitsus tuletab 
teile meelde, et vastavalt Narva-Jõesuu linna 
heakorra eeskirjale on omanik või valdaja 
kohustatud korras hoidma oma krundi ja 
krundi piirdeaia, teostama heakorratöid 
krundiga külgneval või piirneval puhastusalal 
(puhastusala on kinnistu territoorium ja sellega 
piirnev ala kuni 3 meetrit kinnistu piirist), 
õigeaegselt niitma muru (rohttaimede kõrgus 
ei tohi ületada 5-10 cm), korraldama puuokste, 
mis kasvavad väljapoole kinnistu piire ja 
varjavad liiklust reguleerivat tehnilist vahendit, 
takistavad jalakäija või sõiduki liikumist, 
lõikamist. 
Teemaale on keelatud ilma linna loata asetada 
takistusi (kive, armatuurorasid jt), istutada võsa, 
mis segab ja ohustab sõidukite ja jalakäijate 
liikumist, piirab nähtavust ning raskendab 
teehoiu korraldamist. Istutatud põõsad tuleb 
lähimal ajal ümber istutada enda kinnistu 
piiridesse, vastasel juhul lõigatakse need 
kommunaalettevõtte poolt ära.

ALEKSANDR KUKSIN
teedespetsialist

Me ei riku 
traditsioone…
Hurraa!!! Sel suvel toimus reis Vembu-
Tembumaale, ja mitte üks! Suur aitäh meie 
linnapeale Maksim Iljinile, et ta toetas meie 
traditsiooni – see on terve päeva kestev 
perereis lõbustusparki.
         Organiseeriti kolm bussi ja soovijaid oli 
kokku 137 inimest. 6. augustil lustis Vembu-
Tembumaal Olgina külast 36 inimest, Sinimäelt 
9 inimest, Narva-Jõesuust 30 inimest. Ilmaga 
nii hästi ei vedanud nagu 19. augustil käijatel, 
aga see-eest oli kogu territoorium meie päralt. 
Lapsed ja täiskasvanud said osaleda kõigis 
lõbustuspunktides ning rohkem kui ühel korral. 
Oli ka neid, kes külastasid seda kohta esimest 
korda ja neile jäid ainult head muljed. 19. 
augustil oli soovijaid veidi vähem. Olgina külast 
– 23 inimest, Sinimäelt – 10 inimest, Narva - 
Jõesuust – 29 inimest.
        Tore, et korraldatakse selliseid ühiseid 
perereise, kus saab perega puhata ja lustida ning 
teistega tutvuda. Olen veendunud, et me ei riku 
neid traditsioone! Soovin kõigile kõike head, 
soojust ja rahu!

MARINA PERTSEVA

Adolf Hahn 190
Narva esimese 
linnapea ja 
Narva-Jõesuu 
kuurordi 
arendaja Adolf 
Hahni sünnist 
möödub sel 
aastal 190 aastat.
        Ta oli 
ühiskonnategelane, 
ettevõtja, hariduse 
edendaja, toetas 
kirikuid ja annetas 
heategevuseks, oli 
suure perekonna 
perepea. Tema 
tegevuste 
tutvustamiseks 
korraldatakse 8. oktoobril kell 12 – 16 Narva-
Jõesuu Huvikeskuse valges saalis konverents ja 
avatakse näitus. 
        Põhiettekandja ja näituse koostaja 
Adolf Hahnist ja tema suguvõsast on Tatjana 
Klimina Narva Keskraamatukogust, Narva-
Jõesuu kuurordi arhitektuurist ja A. Hahni 
„Villa Capricciost“ räägib Madis Tuuder. 
Eestis leiduvatele materjalidele saatsid lisaks 
fotosid ja mälestusi Hahnide suguvõsa liikmed 
Saksamaalt ja Venemaalt. Berliinist tõi materjale 
näitleja-filmitööstuse tegelane Gert Klotzek, 
kelle vanaisa Alexander Hahni vanaisa oli Adolf 
Hahn.
        Adolf Hahnile pühendatud konverentsi 
korraldamisel teevad koostööd Narva 
Keskraamatukogu, Narva Muuseum, 
Narva-Jõesuu Huvikeskus ja Narva-Jõesuu 
Koduloomuuseum.

TIIU TOOM
Narva-Jõesuu Koduloomuuseumi perenaine

Üliõpilase toetus
Üliõpilase toetust (summas 75 eurot/ makstakse 
kaks korda aastas aprilli- ja oktoobrikuus)  
riiklikult akrediteeritud õppekava alusel esimest 
kõrgharidust omandavale üliõpilasele. Toetust 
makstakse päevases ja avatud õppes kõrgharidust 
omandavale kuni 26. aastasele (k.a) üliõpilasele. 
Magistriõppes õppivale üliõpilasele makstakse 
toetust kuni 26 eluaastani (k.a).
Avalduse juurde on vaja lisada õppimist tõendav 
dokument. Akadeemilisel puhkusel viibivatele 
üliõpilastele toetusi välja ei maksta.
        Taotlust saab esitada paberkandjal 
sotsiaalosakonda Narva-Jõesuus, Olginas või 
Sinimäel vastuvõtuaegadel või digitaalselt 
allkirjastatud e-postile info@narva-joesuu.
ee. Taotluse  vormi saab leida Narva-Jõesuu 
linnavalitsuse kodulehel aadressil https://narva-
joesuu.ee/ või linnavalitsuse maja esimese korruse 
fuajees.
Isikliku abistaja teenus 
Projekti „Sotsiaalteenuste arendamine ja 
integreerimine Narva-Jõesuu linnas“ raames, mis 
lõpeb 31.08.2023 on linnavalitsusel võimalus 
pakkuda linna elanikele isikliku abistaja teenust. 
Teenusesaajale on teenus tasuta. Teenuseosutaja 
tasu kaetakse vastava projekti arvelt. 

Sel aastal otsustasime taas korraldada augustis 
Olginas Suvised Lastepäevad. Ilmaga meil 
väga vedas ja kõik kavandatud üritused läksid 
plaanipäraselt.
       Esimesel päeval jagati lapsed, nagu ikka, 
rühmadesse, kus olid vanem- ja nooremjuhid. 
„Sidrunid“ – Andrei Markus ja Maksim Mosin, 
„Vaarikad“ – Karina Dankovtseva ja Milena 
Matvejeva, „7 lumivalgekest ja pöialpoiss“ – Julia 

Vassiljeva ja Vlada Korenkova, „Gorõnõtši“ – 
Jelizaveta Usova ja Leila Mihhailova. Sel aastal 
liitus meiega viis Sinimäe last, mis meid siiralt 
rõõmustas. Neile jäi meie laagris osalemisest terve 
meretäis muljeid. See oli eriti ilmne pärast nende 
vanemate tagasisidet. Ja järgmisel aastal on nad 
juba nimekirja eesotsas.
        Iga päev oli erinev – vastavalt traditsioonile 
meisterdasid lapsed rühmades Tatemi, lipu, 
hääletuskasti ja joonistasid laagri sümboli (kes 
millise valis). Lapsed teenisid rühmale kuldmärke 
ja kullakange. Toimus spordipäev koos piknikuga 
ja mäng „Kasakad – röövlid“ ja armastatud 
„Pidžaamapidu“ ning neli võrratut meistriklassi! 
Lapsed meisterdasid koos Katjaga mängu „trips-

Naaseme taas suve juurde
traps-trull”, koos Andreiga voolisid savist, koos 
Marinaga kujundasid eksklusiivsed T-särgid, 
millega pärast sõitsid Narva-Jõesuusse liivast 
„mere-elanike” võistlusele. Olid ka väljasõidud: 
Alutagusele (seiklusrada), Tartusse (Ahhaa keskus), 
Narva Ženja Olenini juurde – see oli viimane päev 
+ autasustamised.
         Parimad osalejad, kes pälvisid enim 
kuldmärke, olid: Kertu ja Matis (kõige noorem) 

Sinimäelt ning Artjom, Arina, Ljoša, Timofei 
ja Diana Olginast. Parimaks nooremjuhiks sai 
Maksim Mosin! Ja võitjaks, kes kogus enim 
kullakange, osutus rühm „7 lumivalgekest ja 
pöialpoiss“! Palju õnne!
        Aitäh kõigile, nii juhtidele kui lastele, aga 
ka lastevanematele osalemise, aktiivsuse, abi ja 
tagasiside eest! Ja samuti suur tänu Huvikeskusele 
Suviste Lastepäevade toetamise eest, eriti 
Jekaterina Rogozinale ja Anastassia Bogdanovale.
        Edu kõigile, kordaminekuid õppeaastal ja mis 
peamine – positiivsust!

MARINA PERTSEVA

Sotsiaalosakonna teated
        Isikliku abistaja teenus on täisealisele 
inimesele, kes oma puude tõttu vajab iseseisvaks 
toimetulekuks ja osalemiseks ühiskonnas füüsilist 
kõrvalabi. Valdavalt on sihtrühmaks sügava 
liikumis- ja/või nägemispuudega inimesed. 
        Isiklik abistaja aitab inimest tema igapäevaelu 
tegevustes, nagu liikumisel, söömisel, toidu 
valmistamisel, riietumisel, hügieenitoimingutes, 
majapidamistöödes, milles isik vajab juhendamist 
või kõrvalabi. Isikliku abistaja tööülesannete 
hulka ei kuulu meditsiini- või tervishoiuteenuste, 
tõlketeenuste, juriidiliste teenuste jmt osutamine, 
samuti remondi- ja ehitustööde tegemine.
Isiklikuks abistajaks ei määrata teenuse saaja esimese 
ja teise astme ülenejat isikut või inimest kes alaliselt 
elab samal elamispinnal. 
        Teenuse osutamise otsustamiseks teeb 
linnavalitsuse sotsiaaltöö spetsialist kodukülastuse, 
mille käigus hinnatakse teenuse taotleja abivajadust 
ja selle mahtu. Otsuse alusel sõlmitakse teenust 
saava isiku ja teenuse osutajaga teenuse osutamise 
leping, milles määratakse kindlaks osutatavate 
teenuste loetelu, teenuste osutamise maht, kestvus 
ja teenuse muud olulised tingimused.

VERONIKA STEPANOVA
sotsiaalosakonna juhataja
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Maailmakoristuspäeval ei olnud sügisene ilm neile takistuseks, et suvist prahti metsa alt ja mere 
rannast prügikotti toppida. Foto: Alar Tasa
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MEIE HULGAST ON LAHKUNUD
MIHHAIL BOLŠAKOV

ALEKSANDRA NIKOLAEVA 
SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

GreenDice loob kõigile 
arenemisvõimalused läbi 
IT-tehnika
  GreenDice AS on Eesti ettevõte, 
mis kujundab ainulaadset IT-tehnika ringlust 
maailmas. Tänaseks on kontseptsiooniga 
liitunud üle 200 ettevõtte. GreenDice on 
võtnud südameasjaks anda võimalikult 
paljudele inimestele maailmas ligipääs 
kvaliteetsetele IT-seadmetele ja võimaluse 
läbi toetava kogukonna neid enda arengu 
huvides rakendada. 
Miks on vaja tehnikaringlust? 
        Täna ei eksisteeri maailmas IT-tehnika 
ringlust! On üsna tavapärane, et see sõna 
aetakse segamini taaskasutusega. Seega, turul 
müüakse kasutatud seadmeid, aga keegi ei 
tea täpselt, mis taustaga need tooted on, kust 
nad tulevad ning kuidas oma elutee lõpetavad. 
Tegelikult puudub arusaam isegi sellest, 
kui paljud seadmed üldse uuesti kasutusse 
lähevad. Samas seadmed on juba toodetud, 
esmasele kasutajale väärtuse pakkunud, jalajälje 
maailmale jätnud ja ometi ei oma ca 50% 
maailma kodudest isiklikku personaalarvuti 
võimalust.   
GreenDice ei soovi kasutatud seadmeid 
enam müüa vaid väärindada kvaliteetsed 
tooted lõpuni oma kogukonna kaudu.  
 Mis on GreenDice´i kogukond ning kuidas 
sellega liituda saab? 
        Inimene, kes astub kogukonda saab 
valida lauaarvutikomplekti või sülearvuti 
vahel, kusjuures tehnika on niivõrd kiire, 
et näiteks GreenDice’i müügitiim töötab 
samasuguste seadmetega ka ise igapäevaselt. 
Eraldi rõhutamist vajab see, et tegemist ei ole 
järelmaksuga ja seadmed peavad lõpuks jõudma 
tagasi GreenDice´le!  
        Liitumisel saab seadmetele eluaegse 
garantii ja IT-toe ehk kui seadmega peaks 
midagi juhtuma, siis kogukonna liige ei pea ise 
sellepärast muretsema, GreenDice peab alati 
tagama oma liikmele töökorras seadme. Suurim 
väärtus kogukonna jaoks on õppesuund, kus 
liikmed saavad testida enda IT-pädevust ning 
õppida juurde vajalikke oskusi.  
        GreenDice´i tegevjuht Argo Alaniit 
julgustab kogukonna liikmeid aktiivselt kaasa 
rääkima. Õppekeskkonda saame arendada vaid 
koostöös meie kogukonna liikmetega. Just 
seetõttu on väga oluline inimeste tagasiside, 
oskuste, huvide ja vajaduste kaardistamine, et 
saaksime pakkuda just seda tuge, mida kõige 
enam vajatakse, sõnab Alaniit. 
Kuidas panustavad ettevõtted kogukonda? 
        GreenDice saab kogukonnale selliseid 
võimalusi pakkuda vaid tänu partnerettevõtetele, 
kellele läheb korda see, kuhu nende poolt 
kasutatud seadmed edasi suunduvad ja mis 
neist päriselt saab. Firmad, kes on GreenDice 
partnerid ja suudavad välja kuvada ka 
GreenDice´i mõõdikuid on päriselt asunud 
oma süsiniku jalajälge vähendama ja sellest 
tulenevalt loovad võimalusi paljudele Eesti 
perekondadele. Nii sai näiteks Narva-
Jõesuu lasteaed Karikakar sel suvel õppetöö 
arendamiseks ja igapäevaseks kasutamiseks 
kuus sülearvutit meie partnerettevõttelt Gunvor 
Services AS ja Maru Ehitus. 
        „GreenDice´i pakkumus väärib 
tunnustamist, kuna selle kaudu saavad linna 
elanikud, kel ei ole võimalik osta isiklikku 
arvutit, kasutada kvaliteetseid seadmeid soodsa 
hinnaga. See on hea võimalus lastevanematele 
või eakatele inimestele. Arvuti on parim 
vahend, mida noored või täiskasvanud saavad 
kasutada töö otsimiseks, oma äri alustamiseks 
või uute teadmiste omandamiseks. Tänu 
toetavale kogukonnale on võimalus alustada 
arvuti kasutamist kasvõi nullist,“ räägib 
sotsiaalosakonna juhataja Veronika Stepanova. 

ANNE KRUPP
 GreenDice

Hea Klient!
Seoses kütuse- ja elektrikulude kasvuga on 
Konkurentsiamet kooskõlastanud Narva-
Jõesuu linna soojavarustuse tagamiseks uue 
kaugkütteteenuse piirhinna.
        Alates 1. oktoobrist 2022 on Narva-
Jõesuu linnas kehtiv kaugkütteteenuse piirhind 
käibemaksuga 141,04 €/MWh (käibemaksuta 
117,53 €/MWh).
Kütuse hind moodustab soojuse lõpphinnast 
põhilise osa ja seetõttu muutub praeguses 
energiaturu olukorras üsna sageli 
kaugkütteteenuse hind. Hakkepuidu hind on 
viimase aasta jooksul kasvanud 2,5 korda ja 
tipukoormuste katmiseks mõeldud maagaasi 
hind ligikaudu 5 korda.

LIIVI  LILIENTHAL
kliendihaldur

Narva-Jõesuu linnavalitsuse 
korvpallimeeskond osaleb 
oktoobrikuus 
algaval OPTIBET IDA REGIOONI 
RAHVALIIGA korvpalliturniiril.
Jälgige infot linnavalitsuse kodulehel 
ja Facebooki lehel.

Esimesed inimesed Kudrukülas 
ja Narva-Jõesuus
        Vanimad asustusjäljed Narva-
Jõesuus seonduvad uue ajajärguga, 
mida arheoloogide “slängis” 
nimetatakse kammkeraamika 
kultuuriks. Nimi tuleneb sellest, et 
sageli kaunistati toona savinõusid 
hambulise – kammilaadse – 
templiga tehtud jäljenditega. 
See kestis vahemikus umbes 
5900 kuni 3800 aastat tagasi 
ning ühendas lisaks eelmainitud 
Narva kultuuri aladele ka Soomet, 
Karjalat ja Põhja-Rootsit. 
Kammkeraamika kultuuri algul 
elati veel Narva ja Riigiküla vahel 
paiknenud laguuni randadel, kuid 
mõne sajandi jooksul kuivas see 
sedavõrd, et elukohtade jaoks jäid 
sobivaks ainult uued kujunenud 
vooluveekogud ja jäänukjärved. 
Hoopis atraktiivsem oli uus 
laguun Riigiküla ja Narva-Jõesuu 
vahel. 
        Selle ajajärgu leide on saadud kõigist viiest 
Narva-Jõesuu asulakohast ja lisaks muidugi 
Kudrukülast. Kudruküla mattunud kultuurkihi 
hapnikuvaeses keskkonnas on säilinud väga hästi 
orgaaniline materjal: luust ja sarvest esemed, 
loomade, lindude ja kalade luud toidujäätmetena 
ning isegi savinõude pinnale söögitegemise 
käigus jäänud kõrbenud roajäänused. Niisuguste 
eriilmelist leiuainest sisaldavate asulakohtade 
kokku lugemiseks kogu kammkeraamika kultuuri 
levialal piisab kõigest kahe käe sõrmedest. See 
paik on haruldus. Orgaanilistest materjalidest 
radiosüsiniku meetodil tehtud vanusemäärangute 
järgi teame, et kammkeraamika kultuuri inimesed 
on seda piirkonda kasutanud vahemikus 5300 kuni 
5000 aastat tagasi. Nemadki olid kütid, kalurid 
ja korilased, kes jahtisid mets- ja mereloomi, 
püüdsid kala ja kogusid sarapuupähkleid. Läti või 
Leedu rannikult pärit merevaik, Kesk-Venemaalt 
ja Kesk-Eestist pärit tulekivi ning Karjala 
vulkaaniline kivim metatuff näitavad Kudrukülas 
elanud inimeste kontaktvõrgustike ulatust sadade 
kilomeetrite taha. 
        Juba kammkeraamika kultuuri uuringute 

Oktoobrikuu üritused
7.10. kell 18:00 Lõikuspidu, Sinimäe kooli aatrium. 
Õhtujuht: Jelena Derkach, laulab Sergei Klyonsky. 
Eelmüügi pileti hind - 2 eurot, kohapeal- 5 eurot. 
Piletid müügil Olgina rahvamajas, Sinimäe 
rahvamajas. Tel: 58710230 Jekaterina.
8.10. kell 12:00 Adolf Hahni´le (Narva esimese 
linnapea ja Narva-Jõesuu kuurordi arendaja) 

Sinimäe Raamatukogus 
on avatud Roman Sangi 
kunstitööde näitus “Minu 
fantaasiad“
Roman Sang  on kunstnik- iseõppija. Ta on 
pärit Vändrast, Pärnumaalt. Praegu elab 
ta hoolekandeasutuses „Sinimäe Kodu“. 
Roman on lapsepõlvest saadik erivajadustega                                                                                                                                   
     - ta liigub ratastoolis. 

        Vaatamata liikumisraskustele, on ta 
positiivne inimene, huvitub psühholoogiast. 
Ta otsib inspiratsiooni kõigepealt loodusest ja 
väljendab maalides oma fantaasiaid. 
Roman tõestab oma töödega, et ta on andekas 
inimene, kellel on oma eripära ja huvid. 
Looming annab temale elujõudu ja aitab 
lammutada inimeste võimete piire. 
Roman on avatud inimestele ja maailmale. 
Sinimäe raamatukogus on kunstniku tööde 
näitus avatud oktoobrikuu lõpuni. Sissepääs on 
tasuta.
        Raamatukogus on olemas lastetuba, kus 
lapsed saavad lauamäge mängida, joonistada, 
lugeda eesti,- ja venekeelseid raamatuid. Meil 
on erinevad vene- ja eestikirjanduse osakonnad 
täiskasvanud lugejatele. Iga lugeja leiab 
kindlasti enda jaoks midagi huvitavat!
Raamatukogu asub aadressil Kesk tn 1, 
hariduskeskuses, mis on koos põhikooli ja 
spordikompleksiga ühe katuse all.
Ootame teid külla!

TATJANA KORELINA
raamatukogu peaspetsialist 

Narva-Jõesuu linna Olgina 
alevikus asuva Vello 
kinnistu detailplaneeringu 
kehtestamisest teatamine
Narva-Jõesuu Linnavalitsus teatab, et 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse 23.08.2022 
korraldusega nr 343 kehtestati Narva-Jõesuu 
linna Olgina alevikus asuva Vello kinnistu 
detailplaneering.
Valminud detailplaneeringu lahendus näeb ette 
Vello kinnistu jagamist kaheks ning kinnistutele 
ehitusõiguse planeerimist üksikelamute 
ehitamiseks. Detailplaneeringuga on lahendatud 
ka liiklus- ja parkimislahendus, tehnovõrkudega 
varustatus, haljastuse- ja 
heakorrastuse põhimõtted ning planeeritavale 
hoonestuse arhitektuursed tingimused. 
Planeeringuala pindala on ca 7284 m².
Kohalik omavalitsus on detailplaneeringu 
lahenduse koostamisel arvestanud kehtestatud 
üldplaneeringut, olemasolevat keskkond.
Detailplaneeringu elluviimisega eeldatavalt 
kaasneda võivad majanduslikud, sotsiaalsed 
ja kultuurilised mõjud ning mõju 
looduskeskkonnale on pigem positiivsed.
Linnavalitsuse korralduse terviktekstiga ja 
detailplaneeringu materjalidega saab tutvuda 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse kantseleis 
aadressil J. Poska tn 26, II korrus, Narva-
Jõesuu, Narva-Jõesuu ja linna koduleheküljel 
http://narva-joesuu.ee/kehtestatud-det.
planeeringud.
Teate avaldamise alus on Planeerimisseadus § 
139 lg 3.

OLGA RUDOMINA
planeeringuspetsialist

algusest peale on oletatud, et selle kultuuri 
kujunemine oli seotud rohkemal või vähemal 
määral migratsiooniga – uute inimeste tulekuga 
Läänemere idarannikule. Soome ja Eesti 
arheoloogilised leiud osutavad aga ka sellele, et 
selles protsessis osales samuti varasem kohalik 
elanikkond. Migratsiooni lähteala on otsitud 
erinevatest kohtadest, kuid Karjalast paremat 
paika ei ole seni leitud. Inimeste valmistatud 
esemed ja kasutatud materjalid võimaldavad küll 
jõuda tõestele järeldustele muistsete rahvaste 
liikumiste või paiksuse kohta, kuid seda on (või 
vähemalt tundub olevat) siiski vähe, et olla asjas 
kindel. Vajaliku kindlustunde on andnud viimase 
kümnendi jooksul hüppeliselt arenenud geneetilised 
uuringud. Kudrukülast leitud kolme inimese – 
mees, naine ja tütarlaps –  luud olid ühed esimesed, 
mis kaasati Eesti muistse elanikkonna vana DNA 
uuringutesse. Ning pärilikkusainet ka leiti. See 
osutas, et Kudrukülla maetute esivanemad olid 
pärit Eestist ida pool paiknevatelt aladelt, kus (sh 
Karjalas) elasid sarnase geneetilise varieeruvusega 
inimesed juba tuhandeid aastaid varem.  

AIVAR KRIISKA,
Tartu Ülikooli laboratoorse arheoloogia professor

pühendatud näitus ja konverents. Valge saal, Kesk 
3, Narva-Jõesuu.
21.10. 16:00 Seenioride päev, Valge saal, Kesk 
3, Narva-Jõesuu. Õhtujuht: Jelena Derkach, 
laulab Sergei Klyonsky. Eelmüügi pileti hind - 2 
eurot, kohapeal - 5 eurot. Piletid müügil Narva-
Jõesuu Huvikeskuses (Valge saal). Tel: 58710230 
Jekaterina.

JEKATERINA ROGOZINA

Narva-Jõesuu kiviaegsete 
asukate jälgedes 3

Kiviaegsed asulakohad Narva-Jõesuus ja Kudrukülas (alus Maa-
amet, andmed Aivar Kriiska, teostus Irina Khrustaleva).

Juba viis aastat on Sinimäe spordihoone olnud sõbraks meie sporti 
hindavatele inimestele. Nii väikestele, kui ka suurtele. Foto: Alar Tasa
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